

Date of Sermon: 2024年 三月24日

基督受難的日子 (二十六) - 聖潔羔羊的主動

新竹歸正福音教會 皮敦文講章

講道時間: 58 分鐘

經文

約翰福音18:4-6節: 「**4耶穌知道將要臨到自己的一切事，就出來對他們說:『你們找誰?』** **5**他們回答說:『找拿撒勒人耶穌。』耶穌說:『我就是。』賣他的猶大也同他們站在那裏。**6**耶穌一說我就是，他們就退後倒在地上。」

前言

大衛說:「**有人靠車，有人靠馬，但我們要提到耶和華我們上帝的名; 他們都屈身仆倒，我們卻起來，立得正直。**」(詩20:7-8) 大衛時代外在能力的象徵是車與馬，今日教會外在興旺的記號是美麗的會堂，眾多的人數，有名的牧師等等，大衛明說靠外在物為底氣的人必屈身仆倒，同樣地，基督徒靠外在物的支撐才有底氣說話行事，在上帝面前至終必站立不得。牧師無可見的會堂自覺矮人一截，心思便放在建可見的會堂上，而不在建造(基督徒)聖靈的殿(林前6:19)，這就是靠車靠馬的傳道人。

大衛說他們要提到耶和華上帝的名，現在的我們則說要提到主耶穌基督的名，大衛當時在上帝面前如何的不屈身，不仆倒，立得正直，這樣的我們在主耶穌面前也是不屈身，不致仆倒，必可立得正直。彼得說我們是君尊的祭司，而君尊的祭司的責任就是宣揚那召我們出黑暗入奇妙光明者的美德(彼前2:9)，這是基督徒本位性的工作。基督徒若失了本位，當聽上帝的警語，「**眾子啊! 現在要聽從我，留心聽我口中的話，你的心不可偏向淫婦的道，不要入她的迷途，因為被她傷害仆倒的不少，被她殺戮的而且甚多，她的家是在陰間之路，下到死亡之宮。**」(箴7:24-27)

● 耶穌知道將要臨到自己的一切事...

這晚在客西馬尼園園口的耶穌與傳道時的他不同，耶穌傳道時從來沒有主動將自己放在危險的境地，且拒絕猶太人對他一切的指控，說得白話一點，耶穌傳道時不容許有人在他身上潑髒水。有一回，法利賽人說耶穌是靠著鬼王趕出啞吧身上的鬼，耶穌訓斥他們說:「**你們說我是靠著別西卜趕鬼，我若靠著別西卜趕鬼，你們的子弟趕鬼又靠著誰呢? 這樣，他們就要斷定你們的是非。**」(路11:14-20) 另一回，法利賽人對耶穌說:「**你是為自己作見證，你的見證不真。**」耶穌指正他們，說:「**我雖然為自己作見證，我的見證還是真的，因我知道我從那裏來，往那裏去，你們卻不知道我從那裏來，往那裏去。...**」(約8:13-18)

現在，「**耶穌知道將要臨到自己的一切事**」，而這“一切事”指的是他受難事，這受難事不是僅有一件，而是多次多樣，大家都知道這些事是如何難當，任何一件若發生在我們身上都讓我們無法忍受，但現在，上帝的時候到了，耶穌此時甘願承受這“一切事”，不再為自己辯駁什麼，將自己處在受難狀態，受辱於罪人。請大家注意，這一切事是“臨到”耶穌身上，而不是耶穌自找的，好似他犯了法，自首往險地走去，不是的。

耶穌準備接受罪人諸般不義的對待，第一件事是猶大親嘴的背叛，第二件事就是兵丁和僕役抓捕他。一般人碰到這樣的事，心中必有怒，情緒波動，心不平衡，肚子裏有怨氣，但耶穌卻是主動

迎向抓捕他的人。羅馬兵丁代表世人的政法系統，猶太領袖的差役代表世人的宗教系統，這兩群人可說是全人類的代表，也就是說，耶穌一個人面對全人類的敵對。這架勢給予屬主的基督徒極大的鼓舞與慰藉，知道自己遵行耶穌的吩咐而行，為他作見證，卻遭他人異樣的眼光時，有十足的勇氣直挺挺的面對這些人，不膽怯，不擔驚受怕，即便對方是教會領袖，詩篇說：「**雖有首領坐著妄論我，你僕人卻思想祢的律例。**」(詩119:23) 猶大看到耶穌面對抓捕大隊的淡定感到詫異，捲在世風之下的基督徒看到堅守正道的基督徒亦感詫異，對其勇往直前的心感到羨慕。

羔羊耶穌的主動

耶穌看到抓捕大隊前來，他並未藉著夜黑之利將自己(和其他十一門徒)隱藏起來，反而迎面向前，將自己交給他們。耶穌知道自己將要被擒，還留在原地，如同一隻待宰的羔羊，可見，耶穌實在順服上帝(將他交與人)的定旨先見(徒2:23a)。耶穌的言語舉止充分顯示出他是有意識地，自願地將自己交在人的手中，極致的順服父。

以賽亞書寫說：「**他像羊羔被牽到宰殺之地**」(賽53:7b)，這“被”字充分顯出基督的順從，不忤逆父的意思。不過，當耶穌應驗這經文時，我們更是看到他身為大祭司的主動作為。希伯來書說耶穌是大祭司，他是「**慈悲忠信的大祭司，...已經升入高天尊榮的大祭司，...照著麥基洗德的等次成了永遠的大祭司**」(來2:17; 4:14; 5:20)。麥基洗德的等次的意思是上帝親自設立的，人間所立的大祭司是人的手設立的，出於亞倫支派(參出埃及記二十八章與二十九章)，耶穌是猶大支派(創49:10)，上帝說：「**這是我的兒子，我所揀選的。**」(路9:35b) 施洗約翰說耶穌是上帝的羔羊(約1:29,36)，故耶穌是羔羊祭物。耶穌是大祭司，又是祭物，兩者合一。耶穌身為尊榮的大祭司卻主動將自己交在罪人手中，成為祭壇上的祭物，這是絕無僅有的事，令人震撼和驚奇。

施洗約翰說，「**看哪！這是上帝的羔羊，背負世人罪孽的。**」(約1:29,36) 是的，耶穌親自走上那不可見之上帝祭壇，領受上帝親賜罪惡的杯，喝下杯中所承人腥臭難聞的罪惡，他受辱過程中所走的每一步，所過的每一秒，都是他的甘願和主動。詩篇第四十篇6-8節說得清楚，「**耶和華我的上帝啊！...祭物和禮物，祢不喜悅，祢已經開通我的耳朵，燔祭和贖罪祭非祢所要，那時我說，看哪！我來了，我的事在經卷上已經記載了。我的上帝啊！我樂意照祢的旨意行，祢的律法在我心裡。**」我-耶穌樂意照上帝祢的旨意行，直挺挺的站在抓捕大隊面前，耶穌的樂意是真的。

世上宗教見此，那有驕傲的份！那些自詡「我不入地獄，誰入地獄」的人亦相形失色。這些愚昧的人根本不知道地獄何樣，那是「**下鋪的是蟲，上蓋的是蛆**」的樣(賽14:11)，那裡的蟲與蛆是不死的，永遠咬著躺著的人，那人永不得起身，這些人見此還敢說他要入地獄？有名望的牧師見此，那有自豪的份！宗教領袖(包括牧師傳道)長久被信徒捧在手上，很難意會到耶穌這時的心境。教會傳道人不願佇足在客西馬尼園，細思其中每一節記耶穌言行的經文，以致對這時的耶穌完全陌生，這樣的牧師面對信徒必不是以一個君尊祭司的身份對之，因為他無法對信徒宣揚那召我們出黑暗入奇妙光明者的美德；這樣的牧師與信徒建立起的關係不是以耶穌為長兄的兄弟關係(來2:11)，而是教會事業開展的夥伴，這關係會因細故而破裂。

提到上帝的旨意，基督徒一直糾結著什麼是上帝的旨意。但話說回來，若基督徒知了上帝的旨意，會樂意照上帝的旨意行嗎？今日論上帝的旨意的基督徒總缺最重要的一塊，「**有聲音從雲彩裏出來說，這是我的愛子，我所喜悅的，你們要聽他。**」(太17:5) 他們論了長篇上帝的旨意，還是不聽基督，不照上帝的旨意行。

Family Worship

在此順便提一件事，耶穌在受難日這日已走上祭壇，且流血死了，這日之後，上帝的百姓來到上帝面前就不再需要祭壇，然，教會卻鼓吹會眾設立家庭祭壇，一家人同心禱告，一起讀經，以凝聚家人的心，且與上帝建立美好的關係。這本是family worship的行為，教會卻將之翻譯成“家庭祭

壇”，當取了“祭壇”這麼重的字詞，整個性質就變了，因祭壇必須要有祭物，然基督明說，上帝不喜悅人為的祭物，以及人獻的燔祭和贖罪祭，上帝只接納祂的羔羊之獻。因此，今日設立“祭壇”的家庭只會惹主怒，因這家不信祭物基督；事實就是如此，設立家庭祭壇者，口只言神，鮮言基督。台灣教會誇大其辭不止這一件，教會喜歡將建造會堂說成建聖殿，硬湊兩個不相關的名詞在一個句子裏，然聖殿的建造需按天上的樣式，今日無一會堂如此。教會說建聖殿的背後動機就是讓會眾認捐此事是件偉大的事。

耶穌主動的必要性

我們繼續講下去，基督徒需留意耶穌此晚的主動，因與我們的得救有關。希伯來書說：「他(耶穌基督)既得以完全，就為凡順從他的人成了永遠得救的根源。...我們憑這旨意，靠耶穌基督，只一次獻上他的身體，就得以成聖。」(來5:10; 10:10) 耶穌在這受難日的主動作為使他得以完全，這樣的完全使他一次獻上他的身體就足夠徹底除掉罪，贖罪之舉是永遠的，是完全的。倘若耶穌沒有這樣的主動，他的完全就有瑕疵，沒有再來一次的補救機會，後果就是我們失去了得救的根源，罪依然留在我們身上，得救不再可能，成聖是個笑話。

希伯來書說：「照著天上樣式作的物件必須用這些祭物去潔淨，但那天上的本物自然當用更美的祭物去潔淨。」(來9:23) 這節經文提到有天上本物，還有地上照著天上樣式作的物件，因罪人會碰觸到這些物件，故這些物件必須潔淨。潔淨地上物件的是無瑕疵的牛犢山羊的血(來9:19)，潔淨天上的本物則必須是上帝羔羊的血；基督主動獻祭的美，他一次流血就永遠潔淨天上本物。基督需流血，而血中有生命(利17:11)，這樣，基督必須完全，必須主動，否則將影響血的品質。按我們中醫的話來說，藉Google言，「氣推動血液運行，血則做為氣的載體，兩者一同促進血液流動，並幫助五臟六腑的運作」，當人不情願做一件事又必須要做的時候，心情必不悅而有氣，氣不順則血液運行有礙，影響五臟六腑的功能；耶穌若在主動上有一絲不情願，血就不清，流的血就不全然聖潔，耶穌不完全，當然也就無法潔淨天上的本物，反而有損其值。

我們的主動

親愛的弟兄姐妹，我們必須深刻地認識耶穌的主動，認識到耶穌主動成為祭物的必須。基督主動，基督徒亦須主動。耶穌指示門徒說，「你們要完全，像你們的天父完全一樣」(太5:48)，上週我們講到我們聖潔的必須，因為非聖潔沒有人能見主(來12:14b)，今天則講到我們完全的必須。我們的完全還是以耶穌為師，而主耶穌的完全乃是與他的主動連在一起，也就是說，基督徒欲得完全就當有主動的作為，這作為就是主動的認識主。

基督徒在現今科學昌明的環境下，主動行事是必要的條件，一個被動的人在事業上不可能有所成就，一個聰明的科學家都是主動找研究題目，或找未知領域，或在已知的找新知，讓自己站在科研的前端。今日基督徒在這樣科學精神的環境下成長，主動行事應該不是一件難事，然基督徒在職場上的主動精神卻沒有移轉到認識主基督上，在職場上想盡辦法，運用資源以解決問題的精神，卻沒有擴展到他理解的聖經經文上。基督徒可以為世上財寶的積累盡其力，但對於積攢天上財寶卻是推遲延後，給予最少的資源。基督徒欲像天父完全一樣，卻不主動，那是癡人說夢話，虛幻得很。

箴言第八章

箴言第八章寫的智慧是位格性的智慧，會發聲呼叫的智慧(箴8:1)，這智慧未有世界以前已被立，沒有深淵和大水的泉源已生出，大山小山未未有之先已生出(箴8:23-25)，故這智慧寫的是基督。基督在該章中看世人本是愚蒙，本為愚昧，基督要求屬他的人不得如此，需會悟靈明，心裡明白，耳當聽他講說極美的話，正直的事，並真理和公義的言語。基督告訴我們，「寧得(關乎他的)知識，勝過黃金。」(箴8:10b) 也警告我們，「敬畏耶和華，在乎恨惡邪惡；那驕傲，狂妄並惡道，以

及乖謬的口，都為我所恨惡。」(箴8:13) 這“邪惡，驕傲，狂妄，惡道”指的是無基督知識的道，“乖謬的口”指的是不傳基督的口。

世上哲人講的道理無論多麼精闢高深都不會有基督在裏面，教會是唯一可自由的傳基督的地方，傳基督的教會才是基督眼中有智慧的教會，教會若不傳基督就是基督眼中看為愚蒙和愚昧的教會。基督對眾子說：「現在要聽從我，因為謹守我道的，便為有福；要聽教訓，就得智慧，不可棄絕。聽從我，日日在我門口仰望，在我門框旁邊等候的，那人便為有福，因為尋得我的，就尋得生命，也必蒙耶和華的恩惠；得罪我的卻害了自己的性命，恨惡我的都喜愛死亡。」(箴8:32-36) 主基督說的話如此清楚，賦予基督徒和教會當負的責任就是主動的認識他，以顯完全的記號。

人的責任

人生來就是亞米念派，總認為自己有能力處理和決定一切事，就連救恩的事也在自己意志下的決定，那些設定「神的主權和人的責任」議題的人之“人的責任”部份就是這等思想。然，唯獨恩典才是純正的信仰，基督十架完全出於上帝的智慧，上帝揀選誰為祂的兒女，完全出於祂的主權和喜悅。

唯獨恩典釐清了基督徒成為上帝的兒女的本源，但我們不可安於此，因這不過是得恩點，我們還必須邁向成熟點，讓唯獨恩典處在現在進行式的狀態中，喫奶後還必須可喫乾糧(參來5:13-14)。這從得恩點到成熟點的路程就是基督徒的責任，耶穌說：「若有人要跟從我，就當捨己，天天背起他的十字架來跟從我」(路9:23)，天天背起自己的十字架就是基督徒的責任。基督徒都是成年人，當為自己的喫主的肉和喝主的血負責，教會應該講明基督徒主動的必要性，不得將會眾當作嬰孩，為其制定讀經進度。基督徒不主動認識主的後果是嚴重的，這些基督徒年過六十，居然會說不知道成為基督徒所為何來，這樣的基督徒就是主基督所說的愚蒙人，愚昧人。悲哉！沒有基督智慧的人已失了位份，那「從上帝生的」對他而言已變成一句空話(約1:13c)。

教義已變了樣

「神的主權和人的責任」屬教義上的辯論，然教義的功能於今日已變了樣。教義是寶貴的教會資產，基督徒認識教義是必要的，教會牧者因知教義而看懂聖經，正確的解釋經文以餵養主的羊。按理說，研究教義且有得的人若上台講道當可侃侃而談，且可連續講上數週也不成問題，但事實並不是如此。教義於今日已經成為個人信仰辯護或背書的工具，是在人面前驕傲的本錢。教義的功能之所以走樣，原因在於他們失了見證基督的能力，於己於人呈雙輸的局面；於己，不因自己有更多的神學知識而認識基督，於人，無法將人所有的心意奪回，使他們都順服基督(林後10:5b)。

這些懂教義的基督徒，他們或許可適切的論榮耀的上帝，但他們卻沒有在受難日的主裏面得安息；他們或許可傳揚傳道時期的耶穌，卻不能傳揚受難日的耶穌。這些人懂教義的人若不能使人認識基督，他獲得的教義知識，無論是自學而來或是進神學院學得，皆將使其自高自大。保羅之「知識是叫人自高自大，惟有愛心能造就人，若有人以為自己知道甚麼，按他所當知道的，他仍是不知道」說的就是這些人(參林前8:1b-2)。上週提到生來是瞎眼的，他眼睛看見之後即勇於在猶太領袖面前見證基督，若知教義的基督徒不見證基督，他比那瞎子還不如。我們在客西馬尼園看到耶穌在其間的主動，主必在父所賜他的人身上主動行事，聖靈必主動在這些人身上顯明父在基督裡的豐盛。可見，懂教義的基督徒並不能保證是聖靈工作的結果，除非他勇敢的傳揚耶穌基督。

下週我們將講解耶穌與抓捕成員之間的對話。